

EL ÁNCORA.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 5 t. Barcelona.—Miércoles 4 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 5 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.
Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—9 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 9 m. Mahon.—12 m. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

En la Redaccion, calle de Fortuny—6—entresuelo, y en la libreria de Guasp.

Precio: **4 REALES** al mes en las tres islas.

FERRO-CARRILES.

Salidas de Palma para Manacor y La Puebla, 3'45 mixto, 8'30 m., 2'15 y 5 t. mixto.
Id. de Manacor para Palma, 4'5 mixto, 7'45, 11'58 m. mixto, y 3'45 t.
Id. de Manacor para La Puebla, 4'5 m. m.º y 5'45 t.
Id. de La Puebla para Palma, 4'45 mixto, 8'15 m., 12'45 mixto y 6'15 t.
Id. de La Puebla para Manacor, 4'45 m. m.º y 6'15 t.

SECCION RELIGIOSA.

SANTO DE MAÑANA.—Santos Marco y Marcelliano hermanos, que siendo hijos de padres idólatras abrazaron la fe, por cuyo motivo fueron presos en Roma y luégo átidos á un palo, taladrándoles los piés con clavos y los costados con agudas lanzas, acabaron gloriosamente el año 286.

Santa Paula y San Ciríaco, mártires. Españoles ambos por nacimiento, abrazaron la fe en los primeros tiempos que se conoció por la Península el cristianismo. Les mandaron azotar y sufrir otros tormentos, hasta que en medio de este suplicio, entregaron sus almas al Criador por los años 305.

CULTOS.—*Mañana viernes.*—En San Jaime empezarán Cuarenta Horas dedicadas al Sacratísimo Corazon de Jesus, siendo la exposicion á las nueve y media, en seguida misa mayor. A las cinco de la tarde vísperas y completas, al anochecer se principiará un triduo con sermón por el P. Martin, despues las deprecaciones y la reserva.

CORTE DE MARÍA.—En San Nicolas, á la Virgen del Buen Suceso.

GACETILLA LOCAL.

SUSCRIPCION destinada á socorrer las desgraciadas familias de los tripulantes y naufragos del brik-barca *Elvira*.

Suma anterior. 224'60 Pts.

Don A. N. y M. 1'00

F. A. 2'50

Total. 228'10 Pts.

Segun vemos en los periódicos de la Corte, se halla en Madrid el superior de la Trapa de Francia que, previendo el próximo golpe, ha venido á buscar terrenos, para formar Granjas-modelos en beneficio de la agricultura y de la riqueza de España. Como las que tienen los trapenses en Francia son la admiracion de todo el mundo; pues en ellas se cultivan los campos conforme los mejores procedimientos que la experiencia tiene acreditados, y de tierras al parecer incultivables, han

hecho esos santos agricultores vejetales frondosísimos; de todas veras deseáramos que los trapenses se establecieran en España cuya agricultura se halla todavía en estado rutinario en muchas provincias, y en otras se ven terrenos incultos que el trabajo del hombre pudiera convertir en abundantes fuentes de riqueza pública.

En la calle del Campo Santo, esta pasada noche, un anciano cayó por la escalera causándose algunas contusiones. El infeliz fué trasladado al hospital.

Hoy es el dia designado para empezar las oposiciones á la plaza de Regenta de la Escuela Normal, que nuevamente se ha creado.

Segun nuestros informes, entre las seis profesoras que se disputan el empleo hay cuatro mallorquinas: de las dos restantes una es catalana y la otra valenciana.

D. Luis Martinez de Hervás, que ha desempeñado por dos veces en esta provincia el cargo de Jefe de Hacienda, ha sido nombrado para desempeñar la Jefatura del mismo ramo en la provincia de Castellón.

Un carruaje atropelló ayer á un muchacho que, gracias á la prevision del conductor, no recibió daños de consideracion.

Segun anuncia un colega la compañía de los Ferro-carriles de Mallorca emitirá el dia 1.º de Julio próximo 29.230 obligaciones por valor de 2.973.000 pesetas divididas en cinco series de 25, 50, 100, 250 y 500 pesetas, devengando un interés fijo de medio por ciento anual, amortizándose en treinta años por medio de sorteos anuales que se celebrarán durante el mes de Abril de cada año. El pago de las obligaciones favorecidas se abrirá el 1.º de Julio siguiente.

El primer año se aplicará á la amortizacion la cantidad de setenta y tres mil pesetas y en cada uno de los años restantes la de cien mil pesetas. Los intereses se satisfarán por trimestres vencidos.

Para garantía de dicha emision la Compañía hipoteca en legal forma á favor de los tenedores de obligaciones las obras y rendimientos de toda la línea férrea de Palma á Manacor y ramal de La Puebla.

CORREO DE AYER.

MADRID 14 DE JUNIO.

Hé aquí algunos párrafos de las cartas leídas por el general Martínez Campos en la sesión del sábado:

Del general á Cánovas.

«Muy señor mio y de toda mi consideracion: He recibido hoy y contesto la carta de Paris á que se refiere la muy atenta de Vd. de 26 del mes pasado; siento en el alma no estar á la altura y en la posicion que desearía para corresponder á la honra que se me hace; al marchar á Cuba quise separarme de los compromisos que me pudiera traer la amistad con determinadas personas, y ganar tiempo y posicion combatiendo por la integridad del territorio. Cuando volví, era poco todavía y no quise tomar mando ni destino con D. Amadeo, habiendo dicho al conde Valmaseda que contase conmigo para el dia que fuera necesario.

En Febrero del 73 opiné que nos debíamos lanzar al combate, y al ver las divisiones y pequeñeces de los encargados entónces de la causa, me indigné de que se dejase á un lado, ó poco ménos, al conde y que se perdiera aquella ocasion; no creí nunca viable la república, y acepté mando dos veces con ella, porque si bien desconfiaba de mis fuerzas, no quería que el ejército pereciera por su indisciplina y que triunfase D. Carlos ó el canton, y pude contribuir algo á mi propósito. En Diciembre fuí á Cataluña porque estaba encima Enero, y una ocasion en que rompiéndose la legalidad se podia conseguir algo, lo intenté; pero respetos militares y no tener noticias favorables de Madrid, me lo impidieron; ha sido una fatalidad que ha modificado mis ideas.

Siempre estoy dispuesto á levantarme en favor de D. Alfonso, en donde se me prevenga; si fracaso en la empresa, me consolará la idea que me guia.

Colocado esperaré que se falte á la legalidad que entónces halle establecida, ó que si alcanzo prestigio bastante despues de un combate glorioso pueda levantar la bandera de D. Alfonso con fuerzas bastantes para que el movimiento sea general.»

Del mismo á doña Isabel II:

«La esperanza de V. M. es fundada; mi conducta ha tenido siempre por norte la causa de España, que creo unida á la del príncipe de Asturias, y será para mi un dia de felicidad aquel en que todos podamos contar un Alfonso más en el trono de los Fernandos é Isabeles, y quedaré satisfecho aunque los que le proclamen sean los que fueron ingratos con V. M. Un sentimiento tengo tan sólo: el no haber podido ya por un respeto militar, tal vez mal entendido, levantar, como intenté, la bandera salvadora el 23 de Enero.

Por un respeto militar no levanté la bandera salvadora el 23 de Enero. En esa fecha no estaba en relaciones con el Sr. Cánovas, y tenia 20 batallones á mi disposicion. En aquella época era capitán general de Cataluña, nombrado por el señor Castelar, y rota aquella legalidad el 3 de Enero, estaba yo en libertad de tomar la actitud que creyera conveniente.

«Esto es, continuaba la carta, lo que creo me tiene preso: pero mi prision no me detendrá en volar á sostener esta causa el dia que se levante su pendon; y si alguna vez puedo por mi hacerlo, si hallo el momento oportuno, no vacilaré ni andaré mi camino por etapas: poco soy; pero si yo consiguiera llevar el ejército á la victoria contra D. Carlos, mi grito seria despues de aquella: ¡Viva Alfonso XII!»

Del mismo á D. Alfonso,

«Mi crédito con el ejército y con el público se va gastando rápidamente. Me he hecho incompatible con el Sr. D. Antonio Cánovas, que podrá ver con más calma y lucidez el estado de los asuntos; pero yo creo que no va por buen camino, y he creído de mi deber acudir á V. A. rogándole me autorice reservadamente para obrar independientemente de D. Antonio Cánovas, á pesar de que esto tendrá el inconveniente de que no encontraré recursos metálicos; tan necesarios para el pago del soldado, cuyos haberes percibe con gran atraso, ó bien que V. A. se digne devolverme la palabra empeñada con S. M., y retirándome de la gestion activa del movimiento, quede en libertad de negarme á todo paso ó procedimiento que no sea de mi agrado. No acuso á nadie, ni defiendo mi razon, porque no creo que debo ocupar la alta atencion de V. A. con relaciones enojosas: aguardando con ansiedad la resolucion de Vuestra Alteza, pues los momentos son supremos.—Es copia.»

Del mismo á D. Antonio Cánovas al ir á hacer el movimiento.

«Cuando reciba Vd. ésta habré iniciado el movimiento en favor de Alfonso XII: cargo con la responsabilidad de este acto, al cual arrastro á mis amigos; no tengo derecho á la proteccion del partido; ustedes son los jueces de si deben ó no dárme la; la deseo; pero he perdido, separándome de la opinion de Vds., hasta la triste satisfaccion de quejarme ó disculparme.

Tengo ménos elementos de fuerza para el primer momento que hace mes y medio; casi estoy por decir que tengo ménos de la tercera parte, pues he ido perdiéndolas paso á paso; yo creo que por las dilaciones, tal vez esté equivocado; hace mes y medio podía iniciar á la vez Almería, Cádiz, Badajoz, Lérida, Valencia y ejército del Centro; hoy sólo puedo hacerlo en el ejército del Centro; no culpo á nadie; la decision que tomé hoy la debí tomar hace cuarenta y cinco dias.

No me arrojé por amor propio ni por despecho; lo hago por la fe y la conviccion que tengo; lo hago porque ustedes aseguran que la opinion está hecha: me da miedo la....; las noticias que tiene el Gobierno, la necesidad de que no siga la desmoralizacion y el cantonalismo en el ejército de Cataluña....: quiero mejor que se pueda desprender de fuerzas para combatirnos, que esperar á que el ejército esté en operaciones y se nos haga acusacion que se dirigió á los de San Carlos de la Rápita, por más que fuese el caso distinto. Muchos de los que envien en contra mía se me unirán, y si llega el caso, pues que en Alcolea se derribó á la monarquía, otra victoria la levantará.

No me mezclo en política: daré por manifiesto la contestacion de S. A.: exijo, sí, que si el movimiento triunfa en Madrid, sea usted el que se ponga al frente del Gobierno; ruego que si es posible, se encargue del ministerio de la Guerra el general... persona dignísima y muy competente, y que haya además de usted tres ministros del antiguo partido moderado, los otros cuatro del partido más liberal; es necesario que haya conciliacion, al ménos en los primeros momentos.

Leído esto, se comprende que si hubiese seguido leyendo algun documento más del mismo género, se viene al suelo el palacio de doña María de Aragon.

Se nos dice que los Sres. Figueras y demás ministros de la república, piensan dirigir un mensaje al general Martinez Campos dándole las gracias por lo que dijo el viérnes y por lo que leyó el sábado.

— Segun el general Martinez Campos, las mayorías, lo mismo que las minorías, pueden creer que tienen en su favor la opinion pública.

Si las posiciones oficiales pudieran repartirse con la misma facilidad que la opinion pública más elástica y más resistente, el liberalismo, dividido y subdividido en fracciones microscópicas, constituirá un sólo partido.

— Dice anoche *La Correspondencia*:

«Entre los pocos diputados que estaban ayer tarde en el Congreso, no se habló de otra cosa que de unas proclamas que recibió el general Salamanca por el último correo de Cuba.

Nosotros nemos visto las proclamas, que no son más que dos números extraordinarios del periódico *El Yara*, de Cayo-Hueso, en el primero de los cuales se da cuenta del desembarco de Calixto Garría, y en el segundo, de la constitucion de un gobierno ó Junta revolucionaria en Cayo-Hueso.

La lectura de las mencionadas proclamas revelan el desaliento de los insurrectos.»

— Dice *La Correspondencia* que en círculos fusionistas, procedentes del partido constitucional, se comentaban ayer con marcado disgusto ciertas frases dichas en su rectificacion por el Sr. Martinez Campos en la sesion del Senado del sábado, frases que, en concepto de aquellos políticos, se apartan mucho de las doctrinas liberales que sirven de base al sistema constitucional.

Aunque la anterior noticia trasciende por su ministerialismo, sin embargo encierra su fondo de verdad; pues es imposible que lleguen á comprenderse hombres de tan opuestas ideas y tendencias. La coalicion, fusion ó como se quiera llamar al nuevo partido, concluirá como terminaron los atrevidos iniciadores de la famosa Torre de Babel, es decir, por no entenderse y por tirarse á la hora ménos pensada los trastos á la cabeza.

— Ayer, á las nueve de la mañana, se verificó en la Facultad de Medicina el acto de descubrir un cuadro regalado por el actual catedrático de operaciones de la misma, Sr. Cantoro Martinez, que representa al célebre cirujano español D. Diego Argumosa en el momento de dar una leccion de cirugía á sus discípulos delante de un cadáver.

A dicha ceremonia, que presidió el señor ministro de Fomento, asistieron el director general de Instruc-

cion pública, el rector y claustro de la Universidad, multitud de médicos y numeroso público.

— El general Aymard, gobernador militar de Paris, y cuya muerte nos anunció el telégrafo, se ha confesado, recibiendo los últimos Sacramentos de la Iglesia con gran fervor religioso.

Esta última noticia, que honra al difunto general, le hubiera hecho perder el destino si, por ventura, hubiera recobrado la salud despues de pedir confesarse.

Con los vientos de tolerancia religiosa que hoy corren en las regiones oficiales del país vecino, no habria tolerado, de gobernador militar de Paris, á un general que se confesase.

— Parece cosa resulta por la mayoría de los miembros del Gabinete Freycinet, el proyecto de conceder una amnistía absoluta con motivo del aniversario del 14 de Julio de 1879.

Esto era lo que faltaba para completar el efecto de los decretos de Marzo contra las Congregaciones religiosas: que en el mismo dia en que volviesen triunfantes á Francia Pyat y Rochefort, salieron con los brazos atados, y entre bayonetas, los jesuitas, los dominicos, las hermanas de la Caridad, etc., etc.

— El dia 11 tomó asiento en el Congreso de diputados el señor obispo de Angers, Mons. Freppel, entre el duque de Bisaccia y el señor de Kermenguy. Hasta la puerta del Salon de Sesiones acompañáronle su vicario general y el vizconde de Belizal. Los republicanos murmuraban en voz baja y se sonreian.

PARTES TELEGRÁFICOS.

Paris 12.—*Cámara de los Diputados*.—El diputado bonapartista Sr. Pablo de Cassagnac explana una interpelacion acerca de la ingerencia del Gobierno en las elecciones.

Con este motivo dirige violentos apóstrofes á los ministros, acusándoles de ejercer su influencia moral en el ánimo de los electores, practicando el sistema de las candidaturas oficiales.

El orador es interrumpido varias veces.

El ministro del Interior se levanta á contestar á Cassagnac, negando la mayor parte de las alegaciones de éste.

Se esfuerza en demostrar que la mayor parte de los hechos que ha citado son inexactos ó exagerados.

Algunas interrupciones de Cassagnac dan lugar á escenas tumultuosas.

Al fin, á peticion del Gobierno, se pone á votacion la órden del dia, y es ésta aprobada por una gran mayoría.

Nueva-York 12.—Varios periódicos de esta capital refieren que un buque de guerra español hizo un disparo sobre el barco de comercio americano *Ella Meritt*, cerca de la costa de Cuba, para que detuviese su marcha.

El contralmirante del barco americano izó su pabellon, y un oficial del buque español fué á su bordo.

Despues de inspeccionarle, dejó que siguiera su rumbo.

Un voraz incendio ha estallado en Titusville (Pensilvania) en dos fábricas de refinar petróleo.

Más de 100.000 barriles de este líquido están ardiendo, y el incendio se extiende por el campo.

Londres 13.—El conde de Grandville, ministro de Negocios extranjeros de Inglaterra, pronunció ayer noche, en un banquete, un notable discurso político.

Dijo que la política exterior del gobierno será conforme con las anteriores declaraciones hechas por los individuos del partido liberal.

Añadió que esperaba que el nuevo Gabinete contribuiría á mantener el concierto europeo.

Creo, dijo, que á pesar de ciertas divergencias de opiniones y de las simpatías y ambiciones locales, no existe causa alguna que pueda traer consigo una guerra, pues el interés dominante es el sostenimiento de la paz.

Chamberg 13.—En la elección de un senador por Saboya, verificada hoy, ha sido elegido el candidato republicano Sr. Parent por 212 votos contra 96 que ha obtenido el candidato conservador señor Armuija.

Nueva-York 13.—Anteayer, á las once de la noche, y cerca de la desembocadura del río Conneclibut, ocurrió un terrible choque entre dos vapores que navegaban en opuesta dirección.

Ambos eran americanos, llamándose uno *Stonington* y otro *Nawangawlet*.

A causa de la violencia del choque se declaró inmediatamente el fuego en este último, pereciendo abrasadas 30 personas, y sumergiéndose el buque poco tiempo despues.

El *Stonington* sufrió algunas averías, pero no ocurrió á bordo ninguna desgracia personal.

Las pérdidas del grande incendio de Pensilvania son considerables, calculándose en más de un millon de dollars.

Se cree que el buque de guerra español que inspeccionó en las aguas de la isla de Cuba á un barco mercante americano, no hizo fuego con bala, limitándose á disparar un cañonazo con pólvora sola, para advertir á aquella embarcacion que detuviese su marcha.

Se considera este hecho sin importancia.

París 14.—Ayer se celebró el 25.º aniversario de la fundacion de la escuela de Santa Genoveva.

Los Padres Jesuitas reunieron á comer á 600 alumnos; muchos entre ellos son hoy brillantísimos oficiales.

Un alumno actual saludó en nombre de todos sus compañeros á aquellos maestros, postulantes del martirio, que habian formado la flor de la juventud francesa muerta heroicamente en los campos de batalla.

El príncipe Leon habló en nombre de los antiguos alumnos, diciendo que todos, alumnos y maestros, formaban una familia, mejor dicho, un regimiento.

«Sigamos, añadió, la costumbre piadosa de salvar la bandera; y aunque parta nuestro coronel, repartámonos entre todos los pedazos del estandarte, para tremolarle muy pronto, cuando cese nuestro cautiverio.»

El Padre Dulac, muy conmovido, contestó dando gracias á la generosa juventud, que, sin esperar órdenes, volaba á sostenerlos, como el soldado vuela entusiasmado al combate apenas oye el estampido de los cañonazos.

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

EMBARCACIONES FONDEADAS.

Dia 16.

De Ibiza vapor Jaime II, de 289 ton., cap. D. José Font, con 20 mar., 54 pas., balija y efectos.

De Argel laud S. José, de 31 ton., pat. Bernardo Palmer, con 5 mar. y salvado.

EMBARCACIONES DESPACHADAS.

Dia 16.

Para Barcelona balandra Joven Francisca, de 47 ton., pat. Bernardo Albertí, con 5 mar. y efectos.

Para Sevilla pailebot Alzamora, de 60 ton., pat. Nicolas Panisa, con 6 mar. y lastre.

Para Barcelona pailebot S. José, de 53 ton., pat. Pascual Jofre, con 8 mar., salvado y efectos.

Para Argel vapor Jaime I, de 229 ton., cap. D. Benito Pomar, con 22 mar., 9 pas. y efectos.

Brech.—En la calle de Troncoso núm. 1.º hay uno para vender propio para dos caballerías y en muy buen estado.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 16 á las 6' t.

(Recibido el 16 á las 11'29 n.)

La *Gaceta* señala el treinta de este mes para la suscripcion al empréstito de Cuba fijando el tipo de 83.

En el Congreso se verifica la votacion de la proposicion de confianza.

3 por 100 interior, 18'17.—Exterior, falta.—Bonos, 96'30.

Madrid 16 á las 9'30 n.

(Recibido el 16 á la 11'51 n.)

En el Congreso se aprueba por 246 votos contra 13 de los demócratas la proposicion de no ha lugar á deliberar.

La sesion ha sido agitadísima levantándose á las nueve de la noche.

ÚLTIMAS COTIZACIONES.

Madrid.

3 por 100 interior contado, 18'25.

Fin, 18'25.

Paris, 17'125.

Banco de España, 280'00.

Barcelona.

3 por 100 interior contado, 18'057.

Coloniales, 118'00.

Nortes, 70'50.

Palma.

3 por 100 interior contado, 18'125.